

X 50
6

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

Журналъ издающійся



Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Спасо-Лютер. ул.,
вѣд. соборн. прич.

марта 10

№



1890 г.

10.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.— Епархіаль-
ныя извѣстія.— Архипастырская благодарность.— Отчетъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Укырской Спасской церкви Николай
Нелидовъ, по резолюціи его высокопреосвященства, отъ
10 сего февраля, согласно прошенію, по болѣзни
уволень отъ должности миссіонера и приходскаго
священника.

Епархіальною властію утверждены на трехлѣтіе въ
должностяхъ: предѣателя приходскаго попечительства

при Бирюльской Покровской церкви, вмѣсто умершаго предсѣдателя крестьянина Иннокентія Горбунова крестьянинъ Андрей Семеновъ Быковъ, а вмѣсто послѣдняго на должность члена попечительства къ той же церкви крестьянинъ Григорій Ивановъ Корнаковъ и членовъ приходскаго попечительства при Усть-Балейской Николаевской церкви крестьяне: Козьма Ивановъ Кротовъ, Алексѣй Павловъ Черкасовъ и Степанъ Гавриловъ Егоровъ.

Заштатный псаломщикъ Спиридонъ Васильевъ Никольскій, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаѳангела епископа Киренскаго, опредѣленъ на должность псаломщика къ Гадалейской Вознесенской церкви.

Діаконъ Ипполитъ Филатовъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаѳангела епископа Киренскаго, опредѣленъ на должность псаломщика къ Александровской Тюремной церкви.

Сынъ протоіерея Александръ Назанскій, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаѳангела епископа Киренскаго, опредѣленъ псаломщикомъ къ Усть-Кудинской Богородице Казанской церкви.

Псаломщикъ Усть-Кудинской Богородице Казанской церкви Николай Аксеновъ, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаѳангела епископа Киренскаго, за нетрезвое поведеніе и неявку къ Богослуженіямъ, отрѣшается отъ занимаемой имъ должности.

По опредѣленію Иркутскаго епархіальнаго начальства, состоявшемуся на 7—10 февраля 1890 г., утверждены въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ: Верхъ-Иркутской Введенской (церкви) крестьянинъ Георгій Поликарповъ Плотниковъ, къ Ольхинской Николаевской церкви приписной къ Верхъ-Иркутской Введенской крестьянинъ Семень Яковлевъ Седуновъ, Думской Алексѣя митрополита Московскаго церкви (приписной къ Гужирской) тайша Тункинскаго вѣдомства, инородецъ Василій Николаевъ Дороѣевъ и къ Гужирской Троицкой церкви казакъ Кузьма Теодоровъ Ермаковъ (на второе трехлѣтіе). Всѣ означенные утверждены на трехлѣтіе съ 1890 по 1893 годъ.

По резолюціи его высокопреосвященства, отъ 14 февраля с. г., священникъ Ундинской Преображенской церкви Евграфъ Поповъ перемѣщенъ къ Укырской Спасской церкви. Настоятелемъ Ундинской Преображенской церкви, назначенъ, согласно прошенію, миссіонеръ Анинскаго стана протоіерей Сумеонъ Стуковъ. Въ Анинскій станъ миссіонеромъ назначенъ священникъ Кульской Спасской церкви Алексѣй Шергинъ.

И. д. псаломщика Янгутской Троицкой церкви Василій Яковлевъ, согласно прошенія, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаангела епископа Киренскаго, вслѣдствіе его болѣзни, уволенъ въ заштатъ, съ оставленіемъ въ должности учителя Янгутской церковно-приходской школы.

И. д. псаломщика Гадалейской Вознесенской церкви Евстафій Тюринъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаангела, епископа Киренскаго, опредѣленъ на должность псаломщика къ Янгутской Троицкой церкви.

Псаломщикъ Платоновской церкви, Александровской центральной тюрьмы, Анатолій Славороссовъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаангела, епископа Киренскаго, опредѣленъ къ Иретской Иннокентіевской церкви.

По опредѣленію Иркутскаго епархіальнаго начальства, состоявшемуся на 19—20 февраля с. г., утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Верхнебулайской Преображенской церкви крестьянинъ Тимоѳей Димитріевъ Камаровъ на трехлѣтіе съ 1890 г. по 1893 г.

Бывшій воспитанникъ I класса Иркутскаго Духовнаго училища Михаилъ Кокоулинъ, по резолюціи его преосвященства, преосвященнѣйшаго Агаангела епископа Киренскаго, отъ 1 сего марта, согласно прошенію, опредѣленъ на должность псаломщика къ Нижнеудинской подгородной Воскресенской церкви.

Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Псаломщикъ Нижнеудинской подгородной Воскресенской церкви Георгій Лахинъ, прибывшій въ Ир-

кутскъ для поклоненія мощамъ святителя и чудотворца
Иннокентія, сего 13 февраля волею Божіею скончался
отъ воспаленія легкихъ.

Вольнонаемный псаломщикъ Большеразводинской
Петро-Павловской перкви Балаганскій мѣшанинъ Сте-
фанъ Чефрановъ, 6-го сего февраля отъ ушибу скоро-
постижно померъ.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ АРХИЕПАСТЫРСКОЙ БЛАГОДАРНОСТИ.

Его высокопреосвященство Веніаминъ архіепископъ
Иркутскій, объявляетъ искреннюю благодарность быв-
шему штатному ламѣ Бырцынской кумирни Цырену-
Пунцу Дапшіву-Соржіеву за пожертвованіе на построе-
ніе храма, во имя преподобнаго Веніамина, въ Бырцын-
скомъ селеніи новокрещенныхъ, пятисотъ рублей.

Отчетъ по приходу и расходу суммъ по Читинскому Отдѣленію Учи-
лищнаго Совѣта съ 9-го августа по 31 декабря за 1889 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

НАЛИЧНЫМИ.
РУБ. К.

Остатка никакого не поступало.

Съ 9-го августа 1889 г. на приходъ
поступило:

1., на устройство и приспособленіе помеще- ній для школь	- - - - -	6799	68
2., въ пособіе школамъ по содержанію	-	800	—
3., въ награду и пособіе учащимъ	- -	301	—

4., на жалованіе учащимъ - - - - - 1760 —
 Итого на приходъ съ 9 авг. по 31 дек.
 1889 года - - - - - 9660 р. 68 к.

Примѣчаніе: въ ст. 1-й, отъ преосвященнаго Мелетія передано на устройство школы при Читинскомъ архіерейскомъ домѣ 2539 руб. 68 коп., а остальные деньги поступили изъ Читинскаго Казначейства по распоряженію Училищнаго Совета.

РАСХОДЪ.		НАЛИЧНЫМИ. РУБЛИ. КОП.
1., На устройство и приспособленіе школьныхъ помѣщеній	2760	—
2., въ пособіе школамъ по содержанию	700	—
	50	—
3., въ награду и пособіе учащимъ	301	—
4., на жалованье учащимъ	434	99
		<hr/>
Итого по 31 дек.		4245 р. 99 к.

На остаткѣ на 1-е января 1890 года:

1., на устройство помѣщеній	4039	68
2., въ пособіе школамъ	50	—
3., на жалованье учащимъ	1325	1
		<hr/>
		5414 69
		<hr/>
		Всего 9660 р. 68 к.

Предсѣдатель отд. Уч. Совета, протоіерей Іоаннъ Титовъ, членъ отд. Уч. Совета, мис. іеромонахъ Антоній, казначей и диплопроизводитель, священ. Іоаннъ Корелинъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

марта 10 № 10. 1890 год.

СОДЕРЖАНИЕ: Воспоминанія о Казанской Духовной Академіи, относящіяся къ 1852—1856 годамъ. — Извѣстіе изъ станицы Цагань-Олуевской. — Неврологъ псаломщика Казанцова.

Воспоминанія о Казанской Духовной Академіи,
относящіяся къ 1852—1856 годамъ.

(продолженіе).

*Ректора, инспектора и профессора Казанской Академіи
1852—1856 г.*

Профессоромъ математики и физики въ мое время въ Казанской Академіи былъ Димитрій Ѳедотовичъ Гусевъ изъ бакалавровъ С.-Петербургской Академіи. Это былъ не только хорошій знатокъ математики, но и отличный преподаватель. Математика считалась предметомъ крайне сухимъ, но онъ сумѣлъ сдѣлать ее занимательною для студентовъ; ею усердно стали заниматься даже тѣ, которые при поступленіи въ Академію почти ничего не знали по математикѣ. Начавъ съ ними съ азовъ по Алгебрѣ, онъ въ теченіи года успѣлъ довести студентовъ, если не всѣхъ, то лучшихъ, до интеграм-

мовъ. Небольшаго роста, толстеный, съ выдавшимся впередъ брюшкомъ, острымъ носомъ,—онъ говорилъ всегда съ пафосомъ, пересыная свою рѣчь разнаго рода шутками и прибаутками,—при чемъ весь былъ въ движеніи; можно сказать, что онъ говорилъ не только языкомъ но и всѣми членами своего тѣла, особенно рукъ. Для характеристики его преподаванія, я приведу его рѣчь, которою онъ началъ преподаваніе математики,—рѣчь, начало которой я до сихъ поръ хорошо помню. «Гг., сказалъ онъ намъ! Говорятъ, что математика ведетъ къ безбожію. Не правда. Это могутъ говорить только тѣ, которые ни аза не смыслятъ въ математикѣ. Между нами будь сказано, подобное утверждалъ бывший недавно инспекторъ Академіи архимандритъ Фотій. Нѣтъ, не вѣрьте этимъ людямъ, гг! Ньютонъ, о которомъ вы, конечно, слыхали, великій Ньютонъ открывшій законы всемірнаго тяготѣнія, Ньютонъ, на могилѣ котораго написано: гордитесь, смертные! Здѣсь лежитъ Ньютонъ,—такъ этотъ Ньютонъ никогда не произносилъ имени Божія, не снявши шапки; значитъ, математика не ведетъ къ безбожію; напротивъ, должна приводить насъ къ познанію Бога, и затѣмъ началъ раскрывать достоинство математики, какъ такой науки, которая ближе всего приводитъ насъ къ познанію силъ и законовъ природы, данныхъ ей Творцомъ; слѣдовательно ближе всего приводитъ насъ къ мысли о существѣ безконечномъ или Богѣ. Были впрочемъ студенты, хотя и немногіе, которые почему-то не хотѣли заниматься математикой, не смотря на увлекательное изложеніе Димитрія Ѳедотовича. Въ томъ числѣ былъ и А. П. Шаповъ. Помню, предъ лѣтними каникулами, Димитрій Ѳедотовичъ объявилъ намъ, что онъ намѣренъ нѣсколько уроковъ посвятить репетиціямъ по математикѣ, чтобы

ближе ознакомиться съ познаніями студентовъ по своему предмету. Въ это время имя Шапова сдѣлалось уже извѣстнымъ профессорамъ Академіи, какъ одного изъ выдающихся студентовъ. Димитрій Ѳедотовичъ вызываетъ Шапова разъ; ему отвѣчаютъ: его нѣтъ въ классѣ; вызываетъ въ другой разъ, получаетъ тотъ же отвѣтъ. Тогда Д. Ѳ. обращается къ И. М. Добротворскому и говоритъ ему: г. Добротворскій! Потрудитесь передать г. Шапову, что я желалъ бы видѣть его у себя въ классѣ; объ немъ мнѣ прожужжали уши, какъ объ отличномъ студентѣ, а я еще, кажется, ни разу не имѣлъ счастья лицезрѣть его въ своей аудиторіи. На слѣдующій урокъ по математикѣ Шаповъ явился въ классѣ. Димитрій Ѳедотовичъ, кажется, замѣтилъ его сразу, но не подавая вида, что онъ видитъ Шапова, спросилъ: г. Шаповъ! Что нѣтъ его? Нѣтъ здѣсь, отвѣчалъ Шаповъ. А, здѣсь! Весьма радъ васъ видѣть, г. Шаповъ. Пожалуйте къ доскѣ... Я ничего не знаю по математикѣ, отвѣчалъ Шаповъ. Такъ-таки и ничего? Да, ничего. Весьма прискорбно мнѣ, г. Шаповъ, слышать отъ васъ подобный отвѣтъ. Извѣстно, что часто великіе философы, напр. Декартъ, Кантъ были хорошими математиками, и я думалъ и даже надѣялся, что вы г. Шаповъ, при своемъ философскомъ складѣ ума, будете у меня хорошимъ математикомъ. Но что дѣлать? Ошибся. Не думаю, чтобы вы математику считали ниже своего высокаго ума—вѣрнѣе, я своимъ безтолковымъ преподаваніемъ оттолкнулъ васъ отъ математики. Садитесь. Надѣюсь, что вы еще хоть разъ удостоите посѣтить мои лекціи по математикѣ. Впрочемъ, какъ знаете. Не смѣю своимъ безтолковымъ преподаваніемъ отвлекать васъ отъ другихъ болѣе серьезныхъ занятій. Шаповъ, кажется, послѣ этого случая такъ-таки ни разу

не былъ на классѣ математики у Д. Ѳ. Димитрія Ѳедотовича причисляли къ числу либеральныхъ профессоровъ; не знаю, каковы были его дѣйствительныя убѣжденія, но въ классѣ онъ велъ себя всегда прилично, не позволяя себѣ ни какихъ вольныхъ выраженій на счетъ религіозныхъ предметовъ, — развѣ иногда пустить шпильку, какъ говорится, противъ какой либо личности духовнаго сана. Это было.

Всеобщую гражданскую исторію въ младшемъ курсѣ преподавалъ добрѣйшій и скромнѣйшій изъ смертныхъ Иванъ Петровичъ Гвоздевъ. Лекціи его по всеобщей исторіи были также скромны и безпритязательны, какъ самъ профессоръ; но студенты ходили на его лекціи аккуратно и слушали внимательно. Ибо подъ скромною оболочкою въ нихъ скрывалось богатое содержаніе и часто изящное изложеніе; въ нихъ не было ни малѣйшаго стремленія къ эффекту, или къ проведенію новыхъ взглядовъ, но ясно было, что профессоръ много читалъ и много думалъ и составилъ себѣ самостоятельный взглядъ на историческія событія; только этотъ взглядъ нужно было угадывать; ибо профессоръ былъ такъ скромнень, что какъ бы стыдился проводить его въ ясной и рѣшительной формѣ; по своей скромности онъ, никогда не позволялъ себѣ рѣзкихъ опроверженій чужихъ взглядовъ, не согласныхъ съ его воззрѣніями, а дѣлалъ это въ самой деликатной формѣ; какъ бы между строкъ. Впечатлѣніе отъ его лекцій усиливалось симпатичною личностію самого профессора. Немного сутоловатый съ прилизанными по старинѣ висками, съ потупленнымъ въ землю взоромъ, скромной и тихой походкой, всей фигурой, дышавшей одною добротою, онъ невольно привлекалъ къ себѣ симпатіи студентовъ и пользовался любовью всѣхъ. По скромности и застѣчивости онъ до нашего курса

ни разу не дѣлалъ репетиціи студентамъ; въ нашъ курсъ ректоръ (Парошій) настоялъ, чтобы Иванъ Петровичъ дѣлалъ репетиціи студентамъ по своему предмету. Иванъ Петровичъ обѣщалъ исполнить приказанія ректора, но это стоило ему не легко. Обыкновенно, по окончаніи лекціи, Иванъ Петровичъ тихо сходилъ съ кафедры, молился Богу и, поклонившись студентамъ, уходилъ. Но разъ Иванъ Петровичъ, сошедши съ кафедры, останавливается среди аудиторіи. Смотримъ, что будетъ? Господа... начинаетъ говорить тихимъ, почти дрожащимъ голосомъ Иванъ Петровичъ... Господа!... Отецъ ректоръ приказалъ... И затѣмъ вѣсь раскрасѣвшись, кланяется и поспѣшно скрывается изъ аудиторіи. Такъ мы на этотъ разъ и не узнали, что приказалъ о. ректоръ. По окончаніи слѣдующей лекціи, Иванъ Петровичъ останавливается у окна, оборотившись къ намъ спиною, и начинаетъ тихо, какъ бы про себя говорить: Гг! Отецъ ректоръ приказалъ мнѣ... Извините... сдѣлать репетицію вамъ по всеобщей исторіи. Поэтому потрудитесь прорепетировать къ слѣдующему классу по исторіи Лоренца... Затѣмъ быстро поворачивается, подходит къ двери и уже въ дверяхъ договариваетъ: исторію древнихъ восточныхъ народовъ до исторіи Греціи, и вслѣдъ за тѣмъ скрывается за дверь. Во время репетицій, онъ никогда не смотрѣлъ на отвѣчавшаго студента, а слушалъ отвѣтъ, обратившись лицомъ къ огню. Можно было бы воспользоваться этимъ и отвѣчать по учебнику; но студенты считали за стыдъ обманывать Ивана Петровича, и если кто изъ нихъ не прорепетировалъ заданнаго, тотъ откровенно отвѣчалъ: извините, Иванъ Петровичъ, я сегодня не успѣлъ приготовиться къ отвѣту. Ну, хорошо, садитесь, былъ обычный въ такихъ случаяхъ отвѣтъ Ивана Петровича.

На экзаменахъ И. П. никогда не замѣчалъ студенту, что онъ ошибся, или искажилъ фактъ, а всегда, потупивъ въ землю глаза, а иногда и покраснѣвши, если ошибка была слишкомъ груба, прибавлялъ тихо, какъ бы про себя: такъ, такъ... не императоръ Оттонъ, а Генрихъ I; если студентъ ошибся въ хронологіи, — онъ не скажетъ: ошибаетесь; это было вотъ въ какомъ году, а также тихо, какъ бы про себя поправить такъ, такъ... въ такомъ то году. Мнѣ рассказывалъ Алексѣй Александровичъ Бобровниковъ, что Ивана Петровича особенно любилъ, еще на студенческой скамьѣ, суровый ректоръ Григорій (впослѣдствіи архіепископъ Калужскій) и не иначе называлъ его, при частныхъ разговорахъ съ нимъ, (онъ былъ письмоводителемъ Правленія,) какъ: Иванъ Петровичъ. И дѣйствительно, трудно было не любить и не уважать Ивана Петровича, этого скромнѣйшаго и добрѣйшаго человѣка, какого мнѣ только приходилось встрѣчать въ своей жизни.

Словесность въ наше время преподавалъ И. Я. Порфирьевъ, а русскую—церковную и гражданскую исторію Г. З. Елисеѣвъ. Первый еще здравствуетъ и доселѣ занимаетъ кафедру словесности въ Академіи; дай Богъ дожить ему и до 50 лѣтняго юбилея Академіи; но я боюсь оскорбить его скромность, говоря объ его преподавательской дѣятельности въ Академіи; объ его достоинствахъ, какъ профессора, лучше всего свидѣлствуютъ его ученые труды, продолжаемые имъ до сего дне. Скажу лишь одно, что это былъ также изъ наиболѣе уважаемыхъ профессоровъ Академіи въ наше время. Онъ весьма много трудился надъ обработкою теоретической части словесности, особенно теоріи объ изящномъ,—впослѣдствіи же, уже послѣ меня, обратился къ обработкѣ исторіи словесности, особенно русской.

Григорій Захарович Елисеєвъ считался однимъ изъ умнѣйшихъ профессоровъ Академіи, но по своимъ убѣжденіямъ онъ былъ, думается мнѣ, не въ своей тарелкѣ въ Академіи. Въмѣсто серьезныхъ академическихъ лекцій по русской церковной исторіи онъ часто читалъ намъ юмористическіе, очерки, — производившіе гомерическій смѣхъ среди студентовъ. Кто знакомъ съ его статьями, которыя онъ помѣщалъ въ 60-хъ годахъ въ Современникѣ подѣ именемъ Грицко, тотъ пойметъ, въ чемъ состояла соль его юмора. Взять отдѣльно каждую фразу, она казалась приличной, но общій тонъ его лекцій былъ несомнѣнно юмористическій, часто смущавшій наши молодые умы. Впечатлѣніе отъ его лекцій, мало подходившихъ къ духовному строю Академіи, еще усиливалось отъ его манеры чтенія. Самыя пикантныя фразы онъ произносилъ невозмутимо, съ самымъ строгимъ выраженіемъ лица и голоса, ни разу не улыбнувшись; напротивъ, чѣмъ пикантнѣе (другаго выраженія я не нахожу для характеристики его лекцій) была его лекція, тѣмъ лицо его становилось серьезнѣе, голосъ строже. Въ то время, когда студентами овладѣвалъ неудержимый смѣхъ отъ его лекцій, онъ спокойно оставался, пока не пройдетъ смѣхъ студентовъ, или спрашивалъ словами Гоголя: надѣ чѣмъ смѣетесь? Надѣ собой смѣетесь! Или: ахъ, какъ васъ разобрало! Гр. Захаровичъ Елисеєвъ и самъ, вѣроятно, чувствовалъ, что ему не мѣсто въ Академіи, и потому при насъ еще вышелъ изъ Академіи и поступилъ на гражданскую службу въ Западную Сибирь, но вскорѣ оставилъ гражданскую службу, отправился въ Петербургъ, гдѣ и посвятилъ себя журнальной дѣятельности въ передовыхъ тогдашнихъ журналахъ — Современникѣ и Отечественныхъ запискахъ.

(Продолженіе послѣдуетъ).

Извѣстіе изъ станицы Цагань-Олуевской, Акшинскаго округа, Забайкальской области.

Вечеромъ 5 числа декабря, минувшаго года, съ сѣвера подулъ сильный вѣтеръ. Въ 2 часа по полуночи, на 6 число, я разбуженъ былъ шумомъ или подземнымъ гуломъ и тотъ-же часъ почувствовалъ подъ собою колебаніе (спалъ на полу). Еще не кончился, удалявшійся на Югъ, гулъ послѣ перваго толчка, какъ послышался вторичный гулъ, гораздо сильнѣе перваго и затѣмъ послѣдовало довольно сильное колебаніе: домъ затрепалъ, посуда забрянула, мебель передвигалась, кухонная дверь отворилась. Второе колебаніе приблизительно продолжалось секундъ 30. Спустя минуты 2 послѣдовалъ третій ударъ, тоже довольно чувствительный, но слабѣе 2-го. До 4 часовъ утра, по моему наблюденію, было 8 ударовъ; четыре изъ нихъ (4, 5, 6 и 7) незначительные, — чуть замѣтные а послѣдній восьмой — значительный, но не продолжительный.

Всѣмъ колебаніямъ предшествовалъ подземный гулъ. Лежа въ постели — головою къ сѣверу, я чувствовалъ подъ собою во время колебаній какъ-бы весьма быстрый перекать волнь. Вѣтеръ послѣ перваго же колебанія началъ сразу стихать и къ 4 часамъ утра совершенно затихъ.

До 21 декабря еще слышно было нѣсколько незначительныхъ толчковъ съ шумомъ, а иногда только одинъ гулъ безъ колебаній.

21-го же декабря, часа въ три пополудни, послѣдовалъ ударъ потому же направленію и съ тѣмъ же предвѣстникомъ, какъ и первые. Колебаніе продолжалось секундъ 5—7 и было довольно чувствительное въ домѣ; на улицѣ же многіе не замѣтили ничего. Съ этого числа удары больше не повторялись и вѣтровъ почти не было. Упоминаю о вѣтрахъ потому, что въ нашей мѣстности безъ вѣтра не проходитъ ни одинъ выпадъ снѣга, а послѣ землетрясеній, хотя и падали снѣга, но вѣтровъ такихъ не было, какъ бывало ранѣе.

НЕБРОЛОГЪ ПСАЛОМЩИКА КАЗАНЦОВА.

31-го декабря 1889 года въ 2 часа пополудни, скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ псаломщикъ Куйтунской Ильинской церкви Михаилъ Андреевъ Казанцовъ, на 68 году своей жизни.

Умершій началъ свою службу съ 1842 г. августа 15 дня, слѣдовательно состоялъ на таковой 47 лѣтъ 4½ мѣс., собственно при Куйтунской церкви почившій служилъ 37 л. Отличительною чертою почившаго было: прежде всего трезвость, затѣмъ строгое и исправное исполненіе своей обязанности и послушаніе своему настоятелю. Въ теченіе 8-ми лѣтней моей службы въ Куйтунъ (да по свидѣтельству прихожанъ въ теченіи всей его службы), ни одного случая не было, чтобы почившій позволилъ себѣ явиться въ храмъ къ Богослуженію послѣ прихода священника или не явиться на зовъ послѣдняго въ его квартиру. Явиться въ храмъ послѣ прихода священника или не исполнить приказанія послѣдняго, покойный считалъ не только не исправностію, но даже преступленіемъ. Смотри на настоящее молодое поколѣніе псаломщиковъ, нерѣдко манкирующихъ своею обязанностию, почившій бывало хлопнетъ себя руками и скажетъ: «пропащѣ эти люди, не куда негодятся». А на сколько былъ трезвъ покойный! Прежде всего скажемъ: почившій не любилъ ходить въ гости, а если и бывалъ гдѣ, то только у своего священника и то въ храмовые и другіе великіе праздники. Придетъ бывало М. А., выпьетъ рюмку водки, закуситъ, выпьетъ стаканъ — два чаю, посидитъ полчаса — много часъ, и начнетъ собираться домой и ни какія просьбы не заставятъ его выпить другую рюмку водки или посидѣть лишній часъ, «нѣтъ, скажетъ, бывало, если я вамъ не нуженъ — увольте — ужъ меня домой пожалуйте». — Благодаря своему скромному характеру, почившій въ теченіи 37 лѣтъ своей службы въ Куйтунѣ, жилъ со всѣми въ мирѣ и согласіи; жизнь свою велъ нор-

Малыно во всѣхъ отношеніяхъ, и намъ кажется, конечно, судя по человѣчески, будь ояъ при лучшей семейной обстановкѣ, (а въ семь случаѣ ояъ испыталъ много жестокаго горя), ему, какъ говорится, пожалуй и вѣку небыло. Но Господь судилъ иначе... Да, жаль, жаль тебя безвѣстный труженикъ! Твоя примѣрная во всѣхъ отношеніяхъ жизнь, мало была кому извѣстна, развѣ только свлщенникамъ, (и то нынѣ многіе уже умершіе) служившимъ съ тобою, да прихожанамъ — куйтунцамъ. Да, своєю трезвою, честною и скромною жизнію, ты снискалъ завидную любовь отъ своихъ прихожанъ и всѣхъ знавшихъ тебя. Словомъ, ты, какъ слѣдуетъ, выполнилъ задачу своей скромной труженической жизни. Да упокойте же тебя Господь въ свѣтломъ и покойномъ мѣстѣ, идѣ же всѣ святіи упокоиваются. Извини меня мой почившій сослуживецъ, что я публично позволилъ себѣ говорить о прекрасныхъ качествахъ твоей души, знаю, что ты теперь уже не нуждаешься въ этомъ, но дѣлаю это для общаго нашего назиданія и въ особенности — въ примѣръ твоимъ собратіямъ одного съ тобою званія.

И такъ, гляди съ миромъ безвѣстный, но честный труженикъ, въ путь всея земли, мы надѣмся, что твоя чистая, шроткая и душая, гпапутствованная Св. Таинствами, получить вѣчное блаженство тамъ... на небѣ.

Священникъ Митроф. Спасокукоцкій.

Редакторъ, Каееральный Протоіерей Аваанасій Виноградскій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи
Архимандритъ Никодимъ. 9-го Марта 1890 г.

Иркутскъ, 1890 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Больн. ул., д. Гернаветъ.